

в частности проверки показаний на месте, новых тактических приемов, соответствующих современному уровню научно-технического развития, – установление точных координат определенного места посредством GPS-навигатора (самостоятельно или в сочетании с традиционным методом искусственных координат, предусматривающим использование так называемых маячков), географических карт, полученных с помощью средств спутниковой связи, компьютерных программ, позволяющих создавать трехмерные изображения; 3D-сканирование и т. д.

Многими отечественными учеными активно поддерживаются и разрабатываются идеи алгоритмизации, программирования процесса расследования как перспективных направлений совершенствования частных криминалистических методик. В области криминалистической тактики они выражаются в разработке программ допроса, содержащих перечень вопросов, подлежащих выяснению, производства иных следственных действий в типичных следственных ситуациях. Особенно важны подобные программы для повышения квалификации начинающих следователей, предупреждения тактических следственных ошибок и иных недостатков предварительного следствия. Поэтому данное направление развития тактики производства следственных действий заслуживает дальнейшего пристального внимания ученых-криминалистов и практиков.

1. Волинский А.Ф. Криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений : учеб. пособие. М., 2016.
2. Горячев К.Э. Тактико-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений [Электронный ресурс] : дис. ... канд. юрид. наук. М., 2004. URL: <http://www.dslib.net/criminal-process/gorjachev> (дата обращения: 30.08.2018).
3. Еникеев М.И., Образцов В.А., Эминов В.Е. Следственные действия: психология, тактика, технология [Электронный ресурс]. М., 2010. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс. Россия».
4. Баев О.Я. Криминалистика: лекционный курс : учеб. пособие. М., 2017.
5. Меркулова М.В. Тактика проверки показаний на месте события [Электронный ресурс] : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2008. URL: <http://lawtheses.com/taktika-proverka-pokazaniy-na-meste-sobytiya> (дата обращения: 14.03.2017).
6. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации. Главы 1–32.1: постатейный научно-практический комментарий [Электронный ресурс] / отв. ред. Л.А. Воскобитова. М., 2015. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс. Россия».
7. Чурилов С.Н. Криминалистическая тактика : практическое пособие в вопросах и ответах [Электронный ресурс]. М., 2011 г. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».
8. Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации [Электронный ресурс] // науч. ред. В.Т. Томин, М.П. Поляков. М., 2009 г. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».

9. Никешкин В.А. О поиске нетривиальных решений и нетрадиционных методов при раскрытии особо тяжких преступлений // Предварит. следствие. Вып. 2. М., 2015.

10. Белкин А.Р. УПК РФ: отменить нельзя поправить? В 2 т. Т. 2 : Досудебное производство [Электронный ресурс]. М., 2017 г. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».

УДК 343.9

Е.В. Сафронова

РАЗВИТИЕ МЕТОДИКИ РАССЛЕДОВАНИЯ РАЗБОЙНЫХ НАПАДЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ ОРГАНИЗОВАННЫМИ ПРЕСТУПНЫМИ ГРУППАМИ В ОТНОШЕНИИ ФИНАНСОВО-КРЕДИТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Развитие основ демократического правового государства – первостепенная задача для современной России. Выполнить ее можно посредством решения проблемы преступности в стране, уровень которой по-прежнему продолжает оставаться достаточно высоким. В борьбе с преступностью важно доказывание и процессуальная легализация полученных доказательств при расследовании уголовных дел, особенно при расследовании разбоя, совершенного организованными преступными группами на объекты финансово-кредитной сферы.

Разбой – один из самых опасных видов преступлений. В связи с возрастанием организованности преступной среды, технической и интеллектуальной подготовленности субъектов преступлений необходимо совершенствовать современную методику расследования разбоев, в том числе совершенных на объекты финансово-кредитной сферы.

Практика свидетельствует, что значительное количество уголовных дел, возбужденных по фактам совершения разбоев на объекты финансово-кредитной сферы, остаются нераскрытыми. Значит, недостаточно разработана методика расследования таких преступлений.

Наша задача – на основе анализа существующих в настоящее время методик расследования отдельных видов преступлений выявить из них наиболее адаптированную к современным условиям для расследования преступлений общеуголовной направленности, в том числе для расследования разбойных нападений на объекты финансово-кредитной сферы.

Деятельность правоохранительных органов по расследованию преступлений всегда создавала объективные предпосылки объединения криминалистических знаний с методикой расследования отдельных

видов преступлений в единую научную систему [1, с. 24] для всестороннего изучения некоторых особенностей расследования преступлений общеуголовной направленности, в том числе разбоя, совершенного организованными преступными группами в отношении финансово-кредитных организаций.

Разработке частных криминалистических методик уделяли особое внимание ряд ученых-юристов, но единой концепции нет: мнения ученых разнятся по ряду актуальных вопросов методик отдельных видов преступлений.

Достаточно оригинальные основания для классификации криминалистических методик предложил Ю.Г. Корухов. Он полагает, что закономерности познавательных процессов при расследовании преступлений позволяют выделить классы методик пространственно-временных, хозяйственно-экономических, причинных, экологических отношений [2, с. 563]. Предлагаемый перечень автор оставил открытым, так как по мере разработки новых методик, их структур и раздела науки в целом он будет расширяться.

Актуальной является позиция И.А. Возгрин, который утверждает, что «с информационной точки зрения в методиках должны содержаться сведения, которые обеспечивали бы наиболее оптимальное выполнение конкретного вида познавательной и практической деятельности» [3, с. 287]. Методики носят рекомендательный характер, чтобы у исполнителя был простор для собственных творческих решений, поэтому отличаются от любых иных предписаний, жестко определяющих содержание и последовательность рабочих операций. Каждая методика индивидуальна, так как определяется содержанием практической деятельности, являющейся объектом исследования и сущностью предлагаемых рекомендаций [4, с. 17].

Частные криминалистические методики расследования отдельных видов преступлений должны предоставить следственной практике научные рекомендации, основанные на сочетании как общих закономерностей расследования преступлений, так и закономерностей расследования конкретных видов преступлений [5, с. 66].

Актуальным является формирование частной методики расследования разбоев, совершенных организованными преступными группами в отношении объектов финансово-кредитной сферы. Изучение и анализ статистических данных позволяет говорить о высоком проценте таких преступлений от общего числа совершаемых преступных деяний, об их широком общественном резонансе и особой социальной значимости. Активная научная разработка частной методики расследования этого вида преступления может привести к обогащению общей методики рас-

следования преступлений, поскольку будут обнаруживаться новые общие закономерности и особенности расследования разбоев [6, с. 109].

В процессе обновления и совершенствования методики расследования разбоев, совершенных на объекты финансово-кредитной сферы, необходимо обратить внимание на такой структурный элемент, как криминалистическая характеристика преступлений. Он имеет место быть во всех методиках расследования преступлений, в том числе и очевидных. К специфическим элементам криминалистической характеристики разбоев, совершенных на объекты финансово-кредитной сферы, можно отнести:

способ совершения, который отличается тщательной подготовкой, значительной дерзостью и часто сопровождается причинением тяжкого или средней тяжести вреда здоровью и даже убийством;

особый предмет преступного посягательства (отделения почтовой связи, ломбарды, ювелирные магазины, пункты обмена валют, организации, осуществляющие денежные расчеты с населением);

личность преступника, который, как правило, является участником организованной преступной группы;

время совершения, разбросанное в течение суток с разным показателем преступлений (в дневное время – 30 % нападений, вечернее – 43 % нападений, ночное – 27 % нападений, утреннее – 6 % нападений).

Учитывая совершенствование способов и приемов совершения разбойных нападений группой лиц в отношении финансово-кредитных организаций, следует основательным образом пересмотреть существующую общую методику расследования разбойных нападений, внося изменения и дополнения в УПК РФ.

Совершенно справедливо отмечает Н.П. Яблоков, говоря о коррупции, «что общие методы расследования коррупционных преступлений строятся в основном на базе методов расследования взяточничества, при этом методы современных видов коррупции требуют изучения и совершенствования с учетом современных реалий» [2]. Это высказывание верно и по отношению к методике расследования разбойных нападений, совершенных на объекты финансово-кредитной сферы, которые, как и коррупция, многолики, так как совершаются в определенных условиях – в крупных городах, сельской местности, на транспорте.

Одним из важных направлений совершенствования борьбы с преступностью является внедрение в следственную практику более совершенных частных криминалистических методик, в том числе методики расследования разбоев, совершенных на объекты финансово-кредитной сферы, для повышения эффективности организации раскрытия и расследования преступлений.

Таким образом, информационное назначение криминалистической методики расследования разбоев, совершенных на объекты финансово-кредитной сферы, должно входить во внутреннее содержание понятия следственных ситуаций, играя в нем роль информационной основы для эффективного расследования уголовных дел. Доминирующим фактором при оценке криминалистической методики расследования разбоя, совершенного на объекты финансово-кредитной сферы, служит ее оптимизирующая составляющая полного и всестороннего процесса расследования.

1. Варданян А.В., Грибунов О.П. Современная доктрина методико-криминалистического обеспечения расследования отдельных видов преступлений // Вестн. Вост.-Сиб. ин-та МВД России. 2017. № 2.
2. Яблоков Н.П. Общие положения методики расследования отдельных видов преступлений // Криминалистика : учебник / под ред. А.Ф. Волынского, В.П. Лаврова. М., 2008.
3. Возгрин И.А. Введение в криминалистику: история, основные теории, библиография. СПб., 2003.
4. Возгрин И.А. Научные основы криминалистической методики расследования преступлений : курс лекций : в 4 ч. СПб., 1992–1993. Ч. 4.
5. Лузгин И.М. Развитие методики расследования отдельных видов преступлений // Правоведение. 1977. № 2.
6. Васильев А.Н., Яблоков Н.П. Предмет, система и теоретические основы криминалистики. М., 1984.

УДК 343.1

Д.Д. Селюков

ПРИЧИННО-СЛЕДСТВЕННЫЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ ПРИ РАССМОТРЕНИИ ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНОГО ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Рассмотрение и разрешение дорожно-транспортного преступления (ДТПр) – самостоятельная центральная стадия уголовного процесса, основной задачей которой является исследование доказательств и установление фактических обстоятельств условий дорожного движения ДТПр. На их основании судья выносит законное и обоснованное решение.

Доктор юридических наук, профессор, начальник УГАИ бывшего СССР В.В. Лукьянов определяет ДТПр как дорожно-транспортное происшествие, которое уголовно-наказуемо и происходит по причине, связанной с водителем, транспортным средством или условиями дорожного движения [1, с. 27].

ДТПр представляет собой негативный результат функционирования сложной социально-детерминированной функциональной биомеханической системы «водитель – транспортное средство – условия дорожного движения» (В – ТС – УДД). На эту систему воздействуют инженерный, ведомственный и государственный уровни деятельности для управления негативным и позитивным результатом ее функционирования. Систему В – ТС – УДД создают специалисты автомобильной промышленности, автомобильного транспорта и дорожного строительства, применяя технический подход и директивный метод управления дорожным движением, которые, однако, не могут научно обосновать и учесть человеческий фактор. Поэтому системно-функционально-деятельностный детерминированный метод нашел практическое применение при решении экспертных задач судебной автодорожной экспертизы и может быть применен для развития судебной экспертной деятельности.

Для расследования, производства судебной экспертизы ДТПр, раскрытия и рассмотрения уголовного дела, связанного с ДТПр, важно правовое обеспечение создания и содержания транспортных средств и автотранспортных коммуникаций в состоянии, которое гарантирует безаварийное и безопасное движение.

В ст. 313 и 319 УК Республики Беларусь регламентирована ответственность лиц, отвечающих за выполнение ремонтных работ и безопасность дорожного движения. Наказание несут только за некачественный ремонт транспортных средств, путей сообщения, средств сигнализации и связи, а также за нарушения правил содержания автотранспортных коммуникаций.

Профессиональные автодорожные преступления совершаются: при разработке технических нормативных правовых актов для проектирования, строительства и содержания автомобильных дорог и улиц; проектировании автомобильных дорог и улиц с отклонением от требований ТНПА; строительстве или реконструкции автомобильной дороги и улицы; ремонте автомобильной дороги и улицы, организации и регулировании дорожного движения.

Каждый специалист, создающий и открывающий движение по автомобильной дороге и улице, должен отвечать за некачественно выполненную работу, поэтому статьи в УК необходимо корректировать.

Выдвигаемые следователем версии о совершении ДТПр связаны: с деятельностью водителя при управлении транспортным средством, его психофизиологическими возможностями своевременно обнаружить возникновение конфликтной ситуации, правильно оценить ее, немедленно принять правильное решение во избежание ДТПр и его реализовать.